

三亚市南繁科学技术研究院 有一群“硬核”南繁专家 “家”在南繁， 继续向南……

文/海南日报记者 易宗平

三亚南繁院引进南美王莲并试种成功。
海南日报记者 易宗平 摄

搭建合作桥梁 做海内外的智囊团

时光回溯到2010年秋，在菲律宾的一块水稻田里，一身泥浆、满头大汗的几位科研人员在忙于观测数据、安装水稻育种隔离设施等。这是三亚南繁科学技术研究院的专家，在菲律宾连续一个月进行科研工作的缩影。

近年来，三亚市南繁科学技术研究院一批专家远赴柬埔寨、印度尼西亚等东南亚国家，从事水稻、西瓜、甜瓜等南繁育种的研究和推广工作。

成立于2005年的三亚市南繁科学技术研究院，是国家级农业科技园区技术依托单位。该研究院61名成员来自全国各地，具有高级职称11人，博士、硕士26人。2018年，该研究院获批为海智工作站、博士后科研工作站。

有大格局者，方能成大业。

“‘家’在南繁，继续向南……”来自江苏省六合县、现任三亚市南繁科学技术研究院院长的柯用春，于2016年提出，该研究院要以服务国家南繁育制种基地建设为载体，为“一带一路”搭建产学研结合的两座桥梁：一是利用南繁搭建海南与内地农业科研院校的链接桥梁，汇聚全国农业科技成果，服务三亚农业；二是利用海南气候、南繁聚集优势，搭建海南面向“一带一路”沿线热区国家的南繁成果转化桥梁。

如今，这两座桥梁正在不断拓展。

今年4月11日至12日，第三届中国(三亚)国际水稻论坛暨首届国际稻米博览会在三亚举办。至此，从2017年起，连续三届国际水稻论坛都在三亚成功举办。基于南繁的良好发展环境，国际水稻论坛永久会址落户三亚。

如何促进南繁产学研一体化发展？三亚市南繁科学技术研究院曾向上级提交了《关于推进海南南繁种业“走出去”的建议》《南繁水稻走向“一带一路”的调研报告》；同时，该研究院还参与组织协调，围绕南繁产业落地，积极引导南繁单位、南繁服务企业及涉农企业落地。继隆平高科、江西新龙等10家单位进驻南繁园区后，三亚市南繁科学技术研究院和四川西科种业、湖南省农科院及邓华凤科研团队注资3000万元成立“海南田园振兴科技有限公司”入驻南繁园区，引进北京蓝标一成科技有限公司注资1000万元在三亚成立蓝标一成(海南)生物科技有限公司。

扎根扶贫一线 做贫困户的贴心人

开水冲泡下去，快餐面很快化开，用筷子搅拌几下，就“呼呼呼”地大口吃了起来。这是



三亚市南繁科学技术研究院院长柯用春(中)，在蔬菜基地查看。 曹明 摄



南繁科学技术研究院研究员、三亚市育才生态区那受村驻村第一书记杨小锋(左)在那受村帮助脱贫村民收青瓜。 海南日报记者 易宗平 摄

今年7月24日13时，三亚市南繁科学技术研究院研究员、三亚市育才生态区那受村驻村第一书记杨小锋的午餐情景。

由于上午忙于村里的扶贫工作，下午也要去走访贫困户和进行技术指导，为了节省时间，杨小锋便以快餐面充饥。

2006年，从2000多公里之外的陕西省蓝田县来到海南从事南繁工作，杨小锋就在这里扎下了根。十多年来，他每次回老家不到一周就匆匆返琼。这些年来，除了投身科研，他还常驻偏远农村扶贫。

那受村共有建档立卡贫困户132户544人。在杨小锋等驻村干部“5+2”“白+黑”的不懈努力下，这个村规模化发展特色种植、养殖业，2018年底整体脱贫出列。

今年6月27日，那受村脱贫村民苏祥海向村党支部郑重递交了入党申请书。他激动地告诉海南日报记者：“我是在三亚市南繁科学技术研究院的党员专家帮扶下脱贫致富的，我要向党组织靠拢，希望像他们一样帮助别人。”

不仅对三亚扶贫工作提供支持，三亚市南繁科学技术研究院还向东方市、五指山市等周边市县派出一批专家参与扶贫。

“我学会嫁接技术后，种植的青瓜产量更高了，终于摘掉了‘穷帽子’。”提起三亚市南繁科学技术研究院的技术指导，五指山市番阳镇加艾三村脱贫村民徐翠景感激地说。在南繁专家指导下，该镇种植户的青瓜嫁接成活率由以前不足50%提高到90%以上，青瓜产业成为贫困户增收致富的有效载体。

为加大科技扶贫力度，2018年，三亚市南繁科学技术研究院多管齐下：发挥科技队伍优势，组建起帮扶科技专家服务团队；与8个贫困村对接，开展科技示范户、示范基地建设；举办185场科技精准扶贫培训，参训者近6500人次，其中贫困、脱贫村民3100余人次。

助力海南农业 做新品种的研发者

人立于叶片上，叶片不下沉——这不是武打影视剧里的“轻功”展示，也不是传说中的“神仙”在腾云驾雾，而是三亚市南繁科学技术研究院科研基地的新品种——王莲。王莲原产南美亚马逊热带雨林，叶片直径超过1米，数十斤重的小孩站在上面如履平地。

“王莲极具科研价值和观赏价值，将为三亚热带特色高效农业与旅游业进行深度融合提供新的产业切入点。”来自新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州、现为三亚市南繁科学技术研究院副研究员的杨志娟说，她与同事从2016年开始研究王莲，历经两年多时间终于试种成功，目前已在三亚水稻公园等景区推广。

助力海南农业，做新品种的研发者。这是南繁人的心声和行动。

具有丰富营养价值的黄秋葵，如今在不少超市热卖。来自广东省惠州市、曾参与引进和试种黄秋葵的该研究院专家陈连珠说，像黄秋葵那样，能给种植户增加收入、为消费者带来食疗作用的新品种，还有菇娘等品种。

走进海南的许多百香果果园，会发现百香果树的根部被一个宽大的圆盘状培土设备围住。来自广东省韶关市、现为三亚市南繁科学技术研究院果树专家龚家建说，这个设备叫做限根器，具有提升地力、不易被淹、不易致病的优点，能够确保百香果丰收。

在参与研制和推广限根器的同时，龚家建还对莲雾设施栽培技术、芒果果园除草进行研究和推广。

统计显示：近3年来，三亚市南繁科学技术研究院专家团队向全省成功转化南繁新品种20多个、新技术10多项。其中，每年推广种植豇豆、青瓜、西甜瓜等瓜果菜逾20万亩，实现了海南豇豆“南育北扩”，产值超过30亿元。 ■